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ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAF ■ '

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. ’
Megjelenik mir.a.sn vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi- részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt. 
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:

Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,
Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 

. 1 valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Heremag eladásának közvetítése.
Szarvasmarhák eladásának közvetítése lapunk által. 
AZ „.Adriance“ kévekötő arató-gép. Nagy Kálmán.
A kolozsvári baromfi-kiállítás érdekében. Grubicy Géyza. 
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Fíaczi értesitő.ERDÉLYRÉSZI TIZENEGYEDIK TENíESZ- ÁLLATK1ALLITÁS
— használati lóvásárral és díjazással összekötve —

Kolozsvárt, 1893. augusztus hó 31-, szeptember 1,2 és 

3-án a sétatéren
— a Eigyaáltócágu fclimivelésügyl m. hr. miniszrerium támogatásával — 

rendezi /
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

ÁLLATKIÁLLITÁSI ÉS ÁLLATTENYÉSZ
TÉSI SZAKOSZTÁLYA. . z

6935 frank arany és 1735 forint, 
és a használati lovak díjazására 2050 
frk-öszesen 6047 forint jutalomdij van 

kitűzve-

Hivatalos rész.
’ Meghívás közgyűlésbe.

Az erdélyi gazdasági egylet állat
kiállítási es állattenyésztési szakosztálya 
alapszabályszerü évi

rend.es közgyűlését 
Kolozsvárt, 1893. évi szeptember hó 2-án 
— szombaton — délelőtt 9 órakor fogja 
az erdélyi gazd. egylet helyiségében (bel- 
közep utcza 11. sz. emelet) megtartani, 
melybe ezen szakosztály t. részjegy tulaj

donosai tisztelettel meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai.

1. Jelentés a lefolyt évi működésről.
2. Jelentés a vagyon-állapotáról és a 

múlt évi zárszámadás beterjesztése.
3. ' A jövő évre szóló költségvetés 

megállapítása.
J. Netáni. indítványok tárgyalása.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet ál- 

latkiállitási és állattenyésztési szakosztálya 
végrehajtó bizottságának Kolozsvárt 1893. 
évi április hó 22-én tartott üléséből 
Bz. SzAkáts Pstsr' Gr. Bámffy Györgyi 

egyl. titkár. szakoszt, etnök.

Előleg nyújtás heremagra.
Most, hogy a heremag-kötések ideje 

bekövetkezett és külföldi szenzálók bár je
lentékeny árajánlataikkal a heremag ter
melő gazdákat meglepik és terményét le
kötik ; az erdélyi gazdasági egylet here
mag tisztító raktára már most segít
ségére kíván jönni a gazdaközönségnek 
az által, hogy heremag termésére, a kívá
nat szerint, azonnal előleget ad, sza
bályzata ll.-§-ban meghatározott (6<y0) ka
matláb mellett.

Az előleg újabban a magnak hagyott 
lóhere növény minden remélt és bevallott 
métermázsája után 25 (Huszonöt) forint
ban van megállapítva ; a luezerna után ugyan’ 
ilyen feltétel mellett 20 (Húsz) forintban 
mmázsán liánt.

A mag ezen előleg nyújtása, után is 
a termelő tulajdona marad, de ezzel szem
ben kötelezi magát, hogy aranka mentessé 
tisztítás végett okvetlenül beküldi az er
délyi gazdasági egylet heremag tisztító.rak
tárába Kolozsvárra.

A mag beküldése alkalmával az elő
leg, kívánatra, kiegészitetik a mag készlet 
fele értékéig, melyet a tulajdonos a mag 
értékesítése után tartozik visszafizetni.

A magot saját maga a tulajdonos ad
hatja el, de ezzel a raktárt is megbíz
hatja. (

Alkalma nyílik ez által minden ter
melőnek a legelőnyösebb áron értékesít
hetni heremag terményét.

Megkeresések alatti czimen Kolozsvárrá 
belközép utcza 11. sz. a. intézendők. .

„Az Erdélyi Gazdasági Egylet here
mag tisztitó raktárak

Heremag eladásának közvetítése.
Azon heremag termelőknek, a kik 

termésüket már most okvetlenül értékesí
teni akarják, az eladást készséggel közve
títi, a lehető legjobb áron, az „Erdélyi 
Gazda“ szerkesztősége.

Szarvasmarhák eladásának köz
vetítése lapunk által

Múlt számunkban közlött föltételek 
mellett hazarészünk állattenyésztőinek eladó 
magyar fajta szarvasmarhái eladását lapunk 
szerkesztősége közvetíti és erre a bejelen
téseket az irt adatok közlésével elfogadja.

Az „Adriance“ kévekötő arató-gép.
A kévekötő arató-gépek legjobbikát mutat

juk be lapunk olvasóinak, a múlt évben Nyíregy
házán tartott nemzetközi aratógép versenyen első 
díjjal kitüntetett „adriance“ kévekötő aratógépet. 
Bár távol állunk attól, hogy a gépekkel való 
aratás úgy meglegyen oldva, mint a cséplés, de 
a most bemutatandó gép mindemellett nagy ha
ladást jelent.

Elsőrendű

müiragyáK.

L .

j Egeresi gipsz-, műtrágya-és vegyi termékek gyár (KMOr J.)j
Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomas salak, egeresi trágyafősz, chilisalétrom és egyéb különleges míítrá- 
gyatermékcit szavatolt tartalom mellett. — Talajelcmzések dijmentosen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosí
tással és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Ilorottya-utcza í>. sz. a. 

' 10 (34—;>2) a hová a levelek és rendelések intézendők.
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Párolt

csontliszt.
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rend.es
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Az „adriance“ szerkezete ugyanazon alap
elvek megvalósítása, mint a többi kévekötő arató
gépek, de mégis nagyban elüt ezektől a gép 
használhatóságának és a végzett munkának elő
nyére.

Ezen gép a többiektől elütőleg jobb oldalt 
arat. A gabona szálakat az ollószerüleg működő 
késekhez egy motola szorítja és levágás után 
fekteti le az asztalra. A gép asztalát két hen
geren gördülő végtelen ponyva képezi, melyen 
bizonyos távolságra keskeny léezek vannak meg
erősítve, hogy a gabona szólókat a ponyva annál 
biztosabban magával vihesse a kötöző szerke
zethez.

Az asztalt képező ponyváról a levágot ga
bona szálakat a többi kévekötő arató-gépektől 
egészen elütő emelő szerkezeti veszi át. A többi
eknél mind ponyva emelő szerkezeti van, ennél 
egy forgó gereblye van alkalmazva, mely egy 
fahengerből és e hengerre erösitett fogas gyűrűk
ből áll.

A forgó-gereblye csekély magasságra, 30 — 40 
cm.-nyire emeli a levágott gabona szálakat, hol egy 
sor ferdén álló karra jutnak. Ezen karok gyűj
tik össze a gabonát és akadályozzák meg annak 
összekuszálodását, mig a kéve nagyságra kívánt 
menyiség összegyűlt, egyúttal a forgó-gereblye 
fogait is tisztán tartják.

Ha annyi gabona gyűlt össze, hogy a kívánt 
kéve nagyság meg van, a mit tetszés szerinti 
nagyságban lehet szabályozni, az összegyűlt ga
bona nyomást gyakorol a karokra és működésbe 
hozza a kötöző készüléket. A kötöző tü át fogja 
a leendő kévét, a karokhoz szorítva átemeli a 
kötöző asztalra, hol átkötve addig marad a kéve, 
mig a kötöző tü az ezalatt a gyűjtő karokon 
meggyűlt gabona átfogásáért vissza indul. Ekkor 
egy larakó villa, mely ábránkon a nagy járó 
kerék mellett jól látható, a kévét úgy emeli fel, 
hogy a kalászos része a kötöző asztalon marad 
és azon át a gép háta mögé lassan a tarlóra 
fordítja.

Olvasóink az első ábrán a gépet munka 
közben látják a mint a lerakó villa épen egy 
kévét emel fel, hogy átfordítsa és lerakja. A má
sodik ábra a gép szerkezetét tünteti elő, mely 
ezen aratógép előnyére nagyon egyszerű és mű
ködés közben minden része látható.

Lássuk most mik azon elért előnyök a me
lyeket előbb jeleztünk és nagy haladásnak tekin
tetűink. Ezen előnyök csak úgy tűnnek ki, ha a 
többi kévekötő aratógépek szerkezetével és munka 
folyamatával összehasonlítjuk.

A gabona levágását épen úgy végzik a ré
gibb szerkezetű gépek is. De már a levágott 
gabona tova szállításánál nagy újítás van. A 
régibb szerkezetű gépeknél ponyva emelő szer
kezet van az itt alkalmazott forgó gereblye helyett.

A ponyva emelő, mint tudjuk egy irányba 
mozgó két vagy több végtelen ponyvából állott, 
melyek maguk közé szorítva a gabonát emelték 
a gyűjtő készülékhez. Azon nagy hátránynyal, 
hogy a gyengébben ülő szemeket ki is csépelték. 
Ezen kívül a gabonát is összekuszálták és össze
kuszálva helyezték a gyűjtő készülékbe. Ezen 
szerkezet a magelszorás mellett nagy vonóerő 
szükségletet igényelt. Maga a ponyva szerkezet 
is több erőt emésztett meg, mint az itt alkal
mazott lorgó gereblye, de a gabona is nagyobb 
magasságba lett emelve keresztül a nagy járó 
kereken. A gabona ezen hosszú útja amellett, 
hogy sok vonóerőbe került nagy magelszórással 
is járt. Az aránylag hosszú utat a gabona gyor

san kellett megtegye és ezen gyors mozgásnál 
sok szem kipergett. Emitt a gabona alig lesz 40 
cmnyire felemelve, az összes útja nem több egy 
méternél, melyet nem kénytelen gyorsan meg
tenni. A kéve lerakása is nem oldalt történik, 
hanem, mint említettük a kéve kíméletesen a 
kalászos részén át lesz a tarlóra fordítva a gép 
hátsó oldalán, a gép mögé.

Tekintsük most a gép munkáját. Első kér
dés a vonóerő szükséglet A gép önsúlya lehe
tőleg redukálva van. Szerkezete is, sok vonó 
erőt kiméi meg. És mind emellett azon állítás, 
hogy két közepes erejű ló könnyen dolgozik vele, 
nincs be igazolva. A kolozsmonostori gazd. tan
intézet birtokán működő gép elé négy ökör volt 
fogva és a négy ökör erejét teljesen igénybe 
vette. Igaz, hogy sokat tesz az a rendesnél sok
kal gyorsabb tempó, melvlyel az ökrök hajtva 
lettek. Ugyanott előbb lóvakkal arattattak, de 
arra a tapasztalatra jutottak, hogy a lovak vonása 
nem oly egyenletes, mint az ökrökké, ökrökkel 
sokkal egyenletesebben és jobban dolgozik a gép. 
De a lóvakkal tett kísérlet is beigazolta, és arról 
szó sincs, hogy két közepes ló képes legyen vele 
dolgozni. Különben vonó erő szükséglet csak anyi- 
ban tesz különbséget, hogy a napi munka költ
séget egy pár igavonó állat, költségével meg
drágítja. Négy megtakarítás volna ugyan, de alig 
ha lesz valaha elérhető.

Helyén valónak tartom megemlíteni egy 
megfigyelésemet. A gép egy szabadon mozgó két 
karú emeltyűt képez, melynek forgó pontja a 
járó kerekek tengelye, az egyik karnak súlypont
ját a kocsis ülésre helyezhetjük, a másik kar 
súlypontja a rúd végén a vonó erő hozzá csato
lásánál van. Munka közben, mindamellett, hogy 
a Kocsis a felüléssel és saját test súlyával mint 
egy egyensúlyba, hozza a gépet, mégis nagyon 
az igás állatra nehezedik a gép és munka köz
ben, mivel szabadon libeg sokat rángatja az álla
tot. A mechanikusok dolga volna elöl a gépre a 
hol a rúd lesz hozzá kapcsolva egy minden irány
ban szabadon mozgó mankó kereket alkalmazni, 
ők tudják megítélni, hogy alkalmazható-e vagy 
alkalmazása, ha lehetséges is, még több hátrány
nyal járna.

Normális gabonában a gépmunkája tökéle
tesnek mondható. Kéve kéve után kerül le a 
gépről minden fennakadás nélkül. A tarlót alig 
8—10 cm. hosszan hadja, elszórt magot nem talá
lunk. Napi végzett munkája is minden kívána
lomnak megfelel.

Dolgozik gyomos gabonában is, de mind
egyre megakad, hol a zsineg szakad el, hol a 
gyűjtő karok közttömödikmegagyomos gabona, 
a tü nem tudja átfogni, meg kell állani és kéz
zel kell segítségre jönni. Ha egy irányban dűlt 
a gabona fennakadás nélkül dolgozik, a különb
ség, hogy hosszú tarlót hagy, a mi nem nagy 
veszteség tekintve a gép olcsó munkáját, hozzá 
véve még, hogy veszendőbe nem megy, ott ma
rad trágyának. Ha azonban a gabona összevan 
kuszáivá a gép megtagadja a szolgálatot.

Ezek után vessünk egy pillantást, hogy 
mennyire van megoldva az aratás kérdése a gé
pek által

Az „erdélyi gazda“ hasábjain közöltünk egy 
összehasonlítást a különféle aratási módok munka 
költségeiről Eszerint a legolcsóbb munkát az 
aratógépek végzik. De feltételhez van kötve: ha 
évenként annyi napig dolgozhatik az aratógép, 
hogy az évi törleszti*» és karban tartási költség 
kellően megoszolhatik. A dolog természete, hogy 

XXV. 34 szám

aratási idényünk csak egy pár napra terjed állja 
nagyon útját az aratógépek igazán olcsó mun
kájának.

Az aratás alatt fizetendő napszám bér oly 
magasra emelkedett, a munkáskezek hiánya egész 
hazánkban mindenütt anyira érezhető, hogy e 
tekintetben az aratógépek olcsó munkája és nagy 
segítsége többé nem képezi kérdés tárgyát. De 
még mindig képezi a fentemlitett tényező, mely 
a munkát olcsóvá vagy drágává teszi, a leara
tandó terület nagysága.

Azon birtokos, kinek 30—40 hold leara
tandó kalászosa van évenként, nem gondolhat 
arató gépre. Mindaddig mig az aratógépek ára 
a mostani magas ár.

Számításba kell még azt is vennünk, hogy 
dűlt, gyomos gabonában a gép nem dolgozik. És 
bármilyen egyszerűvé is van téve egy kévekötő 
aratógép szerkezete, gépész szükséges melléje 
vagy legalább a géphez értő ember, a mi szin
tén drágítja a munkáját.

De azért az „Adriance“ mégis nagy hala
dást jelent. Kinek nem akadály az itt felsorolt 
körülmények, illetve kinek évente akkora leara
tandó területe van, hogy a gép évi törlesztése 
(ára 600 frt) és karbantartása előnyösen eloszlik 
még akkor is ha a gabona egy részét nem arat- 
tathatja dültségénél fogva géppel, nyugottan vá
sárolhatja meg az ez idő szerint a legjobb kéve
kötő aratógépet az „adriance“-t.

Nagy Kálmán.

ooooonooooooooooo
A kolozsvári baromfi-kiállítás 

érdekében.
Ezen közlemény megjelenésétől számítva 12 

nap múlva megnyílik Kolozsvárt a baromfi-kiál- 
litás.

Nagy horderejűnek tartom ezen kiállítást 
az erdélyi részekre nézve két oknál fogva.

Először is ez hivatva van az erdélyrészi 
baromfi-tenyésztés előhaladását bemutatni, mint 
a?.t évről-évre a kolozsvári kiállításokon tapasz
talják a tenyésztők. És

másodszor, mert ezen a kiállításon szándé- 
koltatik az erdélyi Szeremley, másként a csóré 
nyakú tyuk, — mely Erdély speczialitását képezi, 
— minta leírása, illetőleg Standartja, megiratni, 
illetőleg megállapittatni.

E második pontot illetőleg igen kívánatos, 
hogy a kiállításon mentői több ilyen fajta csóré 
nyakú tyuktörzs megjelenjék, hogy a leírást esz
közlő szakértők mentői több anyag felett rendel
kezzenek, a melyek után, vagy ezeket szemlélve, 
a minta leírást mentői pontosabban eszközöl
hessék.

Ezen minta leírás nem éppen olyan egy
szerű, minden következtetés nélküli munka, mert 
hiszen ezen minta állat leírása fog zsinórmérté
kül szolgálni az erdélyrészi csóré nyakú tyúkok 
tenyésztőinek, hogy mi utón induljanak, hogy 
mi utón tenyészszenek, hogy fajtájuk egységesen 
jellegzett, tehát a szó szoros értelmében állandó
sított fajta számba jöjjön.

Tehát mint mondottam kívánatos, hogy 
ezen a kiállításon, melyre tetemes dijak vannak 
kitűzve, és nem kétlem, hogy a csóré nyakú 
tyúkok a dijjazásban különös figyelemben fognak 
részesülni, mentői több törzs csóré nyakú tyuk 
bemutattassék

Igen ám 1 — hanem a bejelentési határidő 
már elmúlt; a ki eddig be nem jelentette barom
fiát, az már ezentúl nem jelentheti be.
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Ez igaz.
De felteszem a kiállítást rendező bizottsá

gától, és reményiem, hogy a bejelentési határ
idői a Szeremley csóré nyakú tyúkokra, a ki
állítást megelőző utolsó napokig meg fogja hosszab
bítani ; épen a mondott czél elérése érdekében.*)

*) A Szeremley-féle csóré nyakú tyuktörzsekre a 
hej leütések folyton elfogadtatnak.

A szerkesztő.

Tehát rajta erdélyi tenyésztők jelentsenek 
be mentői több ilyen törzset, a saját magok 
érdekében teszik ezt, és ne féljenek, hogy fárad
ságuk eredmény nélküli fog maradni

Reményiem, hogy mentői több csóré nyakú 
erdélyi tyuktörzszel fogok a kiállításon talál
kozni.

Grubicy Géyza 
a baromji-kiállitás meghiott 

bíráló bizottsági tagja.

XMXXXMXMXMMMMKX XM 
A hangya mint pomologus barát.

Mindenki előtt ismeretes, hogy a kis han
gya még a nálánál nagyobb tárgyat is képes 
lakába czipelni. A mely tárgygyal pedig egyesek 
nem bírnak, arra rögtön több vállalkozó akad, 
úgy hogy élvezet nézni miként czipelődnek a kis 
teremtések. Az is tudva van, hogy ha hangya
bolyba megölt gyikot, békát s egyéb efféle hul-
lát teszünk, rövid időn minden lerághatót úgy 
letakarilanak, hogy a csontvázon kiviil egyéb 
nem marad hátra. Sőt egy madár kedvelő állí
tása szerint — ki madarai számára hangyatojást 
szokott gyűjteni ha egy jókora nagyságú hangya
bolyba élő kígyót dobunk, az sem szabadul meg 
élve, hanem keserves fütyty szókat hallatva kény 
télén ezen árnyék világtól megválni. A mondot 
tak után bátran állíthatjuk, hogy a hangyák a 
húsfélét rendkívül szeretik, s a milyen kicsinyek, 
ép oly nagy ragadozók.

Nékem a kis hangyák az idén váltak bará
taimmá, mert a megelőző években gyümölcsö
sömbe volt hangyákat tűzzel, vassal s minden 
kigondolható eszközzel pusztítottam, mert azt 
hittem, hogy azok a gyümölcsfák ártalmára van
nak, úgy hogy több hangyabolyból alig maradt 
meg egy s az is megfogyva és megtörve. 
Történt pedig, hogy a múlt tavaszszal 
favirágzáskor azurinnal megpermetéltem 
gyümölcsfáimat, hogy megkíséreljem a 
minden évben pusztító zöld hernyónak , 
ellen állani. A műtét utánni napokon 
szorgalmasan vizsgálgattam a szépen vi
rágzó fákat, de munkámnak semmi hasz
nát nem tapasztaltam. Ekkor tűnt sze
membe, hogy égy fáról, melynek köze
lében hangyaboly volt, hogy a hangyák 
valami tárgyat czipelnek lefelé És job
ban szemügyre vevém őket, kisült, hogy 
azok a valamik, a miket láttam eleven apró hernyók. 
Most a hangyabolyt is jobban szemügyre vettem 
s elképzelhető mily örömöt szereztek a sok kü
lönféle élő hernyók várukba való czipelését szem
lélve. Ekkorig nem tudtam megfejteni magam 
nak, hogy ugyanazon nemű és korú gyümölcsfák 
némelyikén miért van évenként termés, mig a 
másikról a rut férgek virágot, levelet lataroltak. 
És csak most jöttem a dolog nyitjára. A termő 
fák közelében nehány hangyaboly volt s ezek 
mentették meg a Termést.

Eszleletem szerint a méhészeknek is bará
tai a hangyák. Egy ál-anyás családtól különböző 
korú hasítással bepiszkított négy keretet állitot- 

] tam egy hangyaboly közelébe levő szilvafa tör- 
| zséhez, úgy azonban, hogy a kereteken levő korcs- 
| hasítás fejeit elébb levágtam. És ezek a sürgő

forgó kis állatok pár óra alatt úgy kitakaritattak 
a sejtekből minden hasítást, mint akár csak a 
méhek. Ezután egy moly pile hernyótól lepett 
keretet állítottam kísérlet képpen az előbbiek 
helyére. Itt azonban nem ment á dolog oly köny- 
nyen mint amott. Az apró 
hernyók oly ügyesen el tudnak 
a sejtek között rejtőzni, buj
kálni, hogy a hangyák nem 
férhetnek hozzájuk. A bébába- 
zottakkal pedig éppen nem 
boldogulnak.

De a mint ezeket a sej
tekből kizavartam s a bolyba 
hánytam, mohón kapdosták 
el őket. Csupán egy jó kövér 
hernyó adott, több dolgot ne
kik. Ezt elébb a kimerülésig 
kínozták s csak azután lak- 
mározták fel. Hogy a moly 
pille petéivel s apróbb hernyói
val nem tudnának-e jobban 
elbánni, s ha valyon átalán
nem tudnák-e a moly pusztításától a sejtes kere
teket használatig megóvni — azt majd csak a 
további kísérletezés fogja megmutatni. Ám de ha 
csak a gyümölcstenyésztés körül lennének is a 
hangyák hathatós segítségünkre, meglehetnénk 
azzal is elégedve Azért mi, kiket a dolog közel
ről érdekel, tegyünk kísérletet. Telepítsünk a 
zöldhernyó s más rovar által évenkint letarolni 
szokott fáink közelébe hangyabolyokat. Hátha 
ezáltal a gyümölcs tenyésztést illetőleg egy 
jobb jövőnek vetjük meg alapját.

Tóth Tamás.

I
I

Az „adriance“ kévekötő aratógép.
Irodalom.

Vettük „A debreczeni ír. kir. gazda
sági tanintézet és az azzal összekapcsolt földmi- 
v s iskola értesítőjét“, mely az 1892—93-ik tan
év végével jelent meg. Közli Domokos Kálmán 
igazgató. Tartalmazza az intézet szervezeti sza
bályait, tantervét, a tanítás segédeszközeit, a 
végzett gyakorlatok s kirándulásokat, össztöndi- 
jak s segélyezéseket, a tanulók ellátását, had
kötelezettségét, szünidejét. Ismerteti a tanári kar, 
tisztviselők s a tanulók névsorát. Leírja az inté
zet gazdaságát, intézet kertjét, kísérleti terét, 
vetőmagvizsgáló állomását s a hallgatók között 
fennálló egyesületeket. Megismertet továbbá a föld
mi vés iskola satanitóképezdei növendékek szak
oktatásával. A tanintézet hallgatóinak száma volt 
87. A földmives iskoláé 39.

A keszthelyi ni. kir. gazdasági tan
intézet ugyancsak ily értelemben kiadott leg

utóbbi értesítőben számol el a lefolyt tanévről. 
A hallgatók száma volt 100. Végbizonyítványt 
nyert 22 harmadéves hallgató. A programútokat 
az igazgatóságok szívesen megküldik azoknak, 
kik azért odafordulnak.

Pályázat közgazdasági munkára. A 
hazai haszonbérleti rendszereket tárgyaló mun
kára a földmivelésügyi minister 1600 koronát 
tevő pályadijat tűzött ki. A részletes pályázati

» •fii
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Az „adriance“ kévekötő aratógép munkaközien. 
feltételek szerint, melyek a földmivelésügyi mi- 
nisterium IV/11—12. ügyosztályban, valamint a 
„Föld. Élt.“ 31-ik számában megtudhatók, szer
zőnek ki kell terjeszkednie a jelenlegi földbér
leti viszonyok netaláni előnyeire és hátrányaira. 
Javaslatokat kell tenni ama törvényhozási intéz
kedések iránt, melyek segélyével a bérlőosztály 
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erősödése előmozdítható lenne. A pályaművek 
tüzetes tervezete 1894. évi február 1-éig jeligés 
levélkével a földmivelésügyi ministerhez nyújtandó 
be A pályadijból 400 korona a kidolgozásra 
elfogadott tervezet szerzőjének kívánatéra azon
nal, 1200 korona pedig a mü megírása után 
fog kiadatni A mü a szerző tulajdona marad.

&&&&&&&&&&&*&&&:&&
Rövid szakközlemények.

— A répa nematódjainak irtása. A 
czukorrépa-termelés ezen veszedelmes ellenségé
ről Magyarországban még nem sokat tudunk. 
Ellenben a nyűgöt czukorrépa termő országaiban, 
a hol már régebb idő óta termelik a répát elég 
kellemetlen ismeretséget kénytelenek kötni ezen 
parányi rovarral. Németországban, mint tudjuk, 
Halléban dr. Ilollrung vezetése alatt kísérleti 
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állomás áll fenn, a melynek a neve is nematód 
kísérleti állomás, a mi azt jelenti, hogy majd
nem kizárólagos feladata, ezen veszedelem ta
nulmányozása és a védelmi módszerek kutatása. 
Németországban „csalétek növényekkel“ igyekez
nek a bogarat a czukorrépától elterelni és a 
védelmi kutatások ez irányban mozognak. Ellen
ben Francziaországban a tudósok Willot és Graux 
más irányban vezetik a kutatást és nagyobb súlyt 
fektetnek a gázgyárak hulladékát képező ammo- 
niakalis vízre. Willott beszámol ez irányú kísér
leteivel. 1888-ban Curgies faluban Észak-Franczia- 
országban, egy répaföld annyira fertőzve volt, a 
nematódokkal, hogy kénytelenek voltak a répát 
kiszedetlenül a földben veszni hagyni. A rá kö
vetkező évben a kérdéses föld be lett állítva 
burgonyával és szurokrépával, a mely két növény 
szinte kedvez a nematódok elterjesztésének 1890- 
ben Willot ammoniakalis vízzel öntözte meg a 
földeket s 1891-ben czukorrépával lett beültetve 
a föld, mely 37.0CO kg. répát termett egy hek
táron (1 hektár = 2780 négyzetöl). A módszer 
alkalmazása nem nehéz s minthogy ezen rend
kívüli híg ammoniakos víz öntözésével egyéb’ 
rovarok is elpusztulnak, más irányban is hasz
nos. Willot sikerei folytán most nagyobb szabás 
bán fogják e kísérleteket ismételni. (Gazd. lap.)

— Czigányparaj. Szolgálatot vélek 
szőlészetünknek tenni, midőn a közönség figyel
mét egy a szőlőben gyakran előforduló kárté
kony növényre fordítom, mely eddig úgy a gazda, 
mint a tudós figyelmét kikerülte. Az úgynevezett 
czigányparaj azon tulajdonsággal bir, hogy a 
peronospora rajta dusabban tenyészik, mint ma
gán a szőlőlevelen, úgy annyira, hogy levelei 
hátlapján oly tömérdek spórák szaporodnak el, 
hogy e növény főleg száraz vagy hervadozó álla
potban a legcsekélyebb megrázkódtatásnál egy 
egész porfelleget terjeszt maga körül, mely egy
szerre sok száz szőlőlevélre rakódhatik le. Ezen 
mindenki által ismert igénytelen növényben a 
peronospora terjedésének leghatalmasabb tényező
jével ismerkedünk meg. Megfigyeltem ezt a múlt 
napokban és kisérletkép több egészséges Jaqueztőke 
levele felett ráztam ki a paraj spóráit s czélból, 
hogy meggyőződést szerezzek magamnak, vájjon 
nem valami más gombafélével találkoztam-e itten; 
de már két nap után daczára annak, hogy köz
ben permeteződött, annyira meg voltak a tőkék 
peronospóra által támadva, hogy e tekintetben 
kétség többé hozzá nem . férhetett. Megfigyelése
met arra is akartam kiterjeszteni, hogy hol támad 
a peronospóra előbb, a parajon-e vagy a szőlő
levelen? de az idő rövidsége eddig nem engedte, 
hogy biztos adatokat szerezhessek. Peronospórá- 
tól ment szőlőkben a parajt is tisztán találtam, 
megtámadott szőlőkben pedig a parajt telve gomba
csirával. Legyen ez bár hogy, a tény arra int 
bennünket, hogy szőlőinket minden gaztól tisz
tán kell tartanunk, külömben a peronospóra leg
biztosabb közvetítője a védelmet rendkívül meg
nehezíti. Igen kívánatos volna tehát ennek meg
figyelése szőlőtermelőink által és hogy észleletéi- 
ket minél számosabban közölnék e lapok t. szer
kesztőségével. Ha ezen növény tényleg oly köz
veszélyesnek bizonyul, mint minőnek ezt meg
győződésem szerint tartom, akkor szükségesnek 
mutatkoznak oly szabályrendelet hozatala, mely 
szerint minden szőlősgazda büntetés terhe alatt 
köteleztetnék szőlőjét minden gaztól tisztán tar
tani, mert mit használhat a legjobb gazda mű
ködése, ha a hanyag szomszéd gazos szőlőjéből 
a szél mindenfelé elterjesztheti a gombacsirát. 
Ormódi Adóid. (Bor. lap.)

ooooooooooooooooo
Vegyes közlemények,

— Tájékoztatásul. Lapunk megelőző 
számaiban közölve lett, hogy az erdé'yi gazda
sági egylet heremag tisztitó raktára a gazdák 
segítségére kíván jönni és hercmag termésükre 
kívánat szerint azonnil előleget ad. Sokan téve
sen úgy gondolták, hogy ezen előleg kamatnél
küli. Úgy a lapunk elején közölt szövegben, mint 
ezen utón is tudomására hozzuk az érdeklődök- 

nek. hogy szabályzat 11. §. értelmében az adott 
előleg 2%-kai magasabb kamat mellett adatik, 
mint az Osztrák-Magyar-Bank mindenkori kamat
lába, a mi ez időszerint 4%.

— Némi segély kéretik. Az erdélyi 
gazdasági egylet hivatal szolgájának összes va
gyonát képező házi berendezése, többekével együtt, 
tűzvész következtében, a mai napra viradólag a 
lángok martaléka lett. Most a szegény embernek 
nemcsak hajléka nincs, de az sincs mire a fejét 
lehajtania. Azzal a kéréssel fordulunk tehát la
punk nemes szivü olvasóihoz, miszerint kegyes 
adományaikkal a szerencsétlent fölsegiteni szíves
kedjenek, aki örökké hálás leend ezért. Az ado
mányokat lapunk szerkesztősége készséggel el
fogadja és nyilvánosan nyugtázza Szerkesztősé
günk az adakozást 5 forinttal megnyitja. Kolozs
vár, 1893. aug. 19. Az „Erdélyi Gazda“ szer
kesztősége

— Gyászhir. Rugonfalvi Jeddi Lajos 
nagybirtokos és megye-bizottsági lag, 1848—49 
évi honvédhuszár f. hó 7-én d. e. 10 órakor, 
életének 64-ik évében, alig 16 órai szenvedés 
után jobb létre' szenderült. — Ezen gyászhir leg
nagyobb sajnálatunkra lapunk múlt számából 
tördelési hiba, folytán kimaradt.

— Állást keres egy gazdasági tan
intézetet végzett gazdász, ki gépkezelői oklevél
lel is bir, katonai kötelezettségének eleget tett. 
Képzettségének megfelelő állást kész azonnal el
foglalni. Bővebb felvilágosítást lapunk szerkesztő
sége készséggel nyújt

— Gazdatiszti állást keres egy elmé
leti képzettségű és több évi gyakorlattal biró 
egyén. Tudakozódni lehet lapunk szerkesztőségénél.-

— Anya kancza eladás A fogarasi 
magy. kir. állami ménesparancsnokság ezennel 
közhirr teszi, hogy az erdólyrészi tenyésztők 
érdekében következő négy anyakancza folyó évi 
szemtenber hó 1-óig szabadkézből eladható ; meg
jegyezvén, hogy ha a kitűzött határidőig vevő 
nem jelentkeznék, ezek a budapesti őszi lóárve
résre bocsájtatnak. — A kanczák a ménes szék
helyén Alsó-Szombatfalván — vasútállomás — 
folyó hó 25-től kezdve bármikor megtekint
hetők.

Alsó-Szombatfalva, 1893. julius hó 15-én.
A ménesparancsnokság.
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— Kerestetik 10 méterinázsa „Shirill’l 
square bead“ fajta búza. Ajánlatok az ár meg
jelölésével lapunk szerkesztőségéhez kéretnek

— A huszonegyedik nemzetközi ga
bona- és magvásár 1893. évi augusztus hó 28-ikán 
és 29-ikén a világkiállítási épület. Iíot.undájáhan, 
a cs. k. l’raterbor, fog megtartatni. A magvásár 

tárgysorozata értelmében augusztus hó 28-ika 
osztrák-magyar ország, poroszország, szászország, 
bajorország, wiirttemberg. baden, francziaország, 
olaszország, angolország, románország, szerb
ország, bolgárország, oroszország, india, éjszak- 
amerika egyesült államai és Canada aratási je 
leütéseinek gabona-nemiiek, olajvetések, hüvelyes 
vetemények és takarmányok fölött, augusztus hó 
29-ike pediglen üzleteknek van szánva. Tekin
tettel a hiányra, mely .-.z idén számos tájékon 
takarmányokban uralkodik, az idézett jelenté
sek részletes adatokat a széna , szalma-, lóhere 
stb. aratás eredményéről az egyes termelési he
lyeken fognak tartalmazni. Jelentkezések a tőzsde 
mezőgazdasági termények számára Bécsben titkár
sági irodájában (II, Taborstrasse 10) fogadtat
nak el.

— Állatbiztosító-intézet Torda-Ara, 
nvos megyében. Torda-Aranyos megyében Torda- 
Szent-Lászlón és vidékén állatbiztositó-intézet ala
kult kölcsönösségi alapon. Minden egyes elhul
lott állat után, az állat korához képest, minden 
érdekelt gazda 25 50 krt fizet a választott pénz
tárnok kezébe; a befolyt összegből fedeztetnek 
az -összes költségek s az elhullott állat értéke a 
tulajdonosnak megtéríttetik. A fenmaradó összeg 
külön kezeltetik s a tőke kamatoztatik

— Takarmányhiány Délmagyarorszá- 
gon. Fiátt Viktor főispán tegnap hivatalosan be
jelentette Bethlen András gróf, földmivelésügyi 
miniszternél, hogy az idei kedvezőtlen xidőjárás 
folytán előreláthatólag Újvidék város területén 
is hiány lesz a takarmányban. A szénatermés 
nem fogja fedezni a szükségletet A muharra 
nézve a kiállítások jobbak, különösen a mennyi
séget illetőleg és kedvező idő esetén a később 
vetett muhar minőségileg is megfelelhet a vára
kozásoknak. Rendkívül kevés a bükköny, külö
nösen azért, mert a terméskilátások kedvezőtlen 
volta miatt nagy részben zöld állapotban hasz
náltatott fel. Árpa és buzaszalma, minőségileg 
és mennyiségileg megfelel a gazdaközönség vára
kozásainak. A zabtermés igen gyenge és a ku- 
koricza állása sem biztató, a mennyiben még 
kicsiny és a cső is csak most kezd képződni. A 
város polgármestere szintén jelentést tett a föld
mivelésügyi miniszternek s azzal egészíti ki a 
jelzetteket, hogy sarjuszéna azon a vidéken egy
általán nem is lesz, mert a gazdaközönség kény
telen volt marháit a legelőre kihajtani s mert 
az időjárás nagyon kedvezőtlen, továbbá, hogy 
a muhartermés sem felel meg a várakozásnak, 
arról pedig, hogy a póttakarmány, növények a 
takarmányban érzett hiányt csak némi részben 
is pótolhassák, ma már szó sem lehet.

A békésmegyei gazdasági egyesü
let f. évi október hó 7. és 8-ik napjain szarvas
marha, sertés, termény és kisebb gazdasági gé
pek és eszközök, továbbá M. Berény községével 
egyetértve házi és kisipari czikkekből kiállítást 
s a kiállítással kapcsolatban vetőgép és. ekever- 
senyt rendez Mező-Berényben. A lókiállitás azon 
okból nem lett a programmba felvéve, mert 
ugyan ez alkalommal a vármegyei lótenyész- 
bizoltmány a földmivelési minisztérium áldozat
készségéből tenyész lódijazást rendez, s osztaná 
ki jelentékeny jutalomdijakat és .díszokleveleket.

- A külföld koinlótérmése és keres
kedelme. (A mannheimi cs és kir. konzul julius 
17-én kelt jelentése alapján.) A mannheimi 
komlópiacz viszonyai a legutóbbi időben állan
dóan szilárdak voltak, az árak emelkedtek, úgy, 
hogy julius hó első felében egy métermázsa 
komlót 190 — 200—210 márkával fizettek. Az 
áremelkedést nagyban előmozdítják a komló állá
sáról közölt kedvezőtlen hírek. Ugyanis a szá
razság igen hátráltatta fejlődését. A mintegy 
3—4 nappal ezelőtt beállott esőzés az egészsé
ges komlót szépen meggyarapitotta, a hiányos 
fejlődésüt is elősegítette egy kevéssé, ellenben 
azt, mely a rossz idő folytán veszendőbe indult, 
nem volt képes helyrehozni. A jelenlegi kilátá
sok szerint a múlt évinél az egész kontinensen 
jóval kisebb lesz a komlótermés, mert Oroszor
szág kivételével, hol elég jól áll, majdnem inin- 
denhonnét sok panasz hangzik. Amerika és 
Angolországban meglehetősen fejlődött a komló,
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ez utóbbiban azonban szintén legtöbb helyütt az 
elmaradt esőzés tett sok kárt.

— A já^z-nagykun-szolnok megyei 
gazdasági egyesület október hó elején tenyész és 
használati lóvásárt rendez Jászberényben. A be
jelentések szeptember hó 15-ig fogadtatnak el.

— Kitűnő szobapadló fénymAz, mely 
jobb és czélszeriibb az úgynevezett lakkfestékek
nél, a következő módon készítetik: 3 liter erős 
lúgban 200 gramm sárga viasz. 40 gramm hamu- 
zsir, 40 gr. calc. szoda jól elfözenuő, mig a viasz 
felolvad. 40 gr. orlean, 80 gr arany ocker, külön- 
külön kevés vízben jól feláztatandók s mikor a 
főzet a tüztől elvétetik, ebbe bele töltendő. Ek
kor egy uj nyirág seprővel jól föl kell verni és 
gyenge melegen, a deszka hosszában a padlóra 
kell kenni, ha pedig jól megszáradt, föl kefélendő 
A festést megelőző napon a szoba padlóját be 
kell kenni enyves vízzel, mi czélra 3 liter víz
hez 30 deka enyv veendő. Ez nemcsak, hogy 
jobb és ezélszerübb a lakkfestékeknél, de azok
hoz képest potom olcsóba kerül és hetenkénti 
kefélés mellett mindig ragyogó fényes padlónk 
van. Egyszerű beeresztés egy évig is eltart, a 
mig a lakkfestés gyorsan lekopiit s igy csúnya 
lesz. Ugyanez használható kemény padlók (par
kettek) beeresztésére is, mivel azoban a kemény 
padló szebb, ha természetes színe megmarad, a 
festékek t. i. az orlean és aranyokker elhagyan- 
dók belőle.

— Silágysonilyói polgármester jelen
tése, bortermés és fogyasztásról 1892. évről. Újab
ban sajnálattal kell jelentenem, hogy a szőlők 
elpusztultéval már bortermés nem volt, a Magúra 
többnyire kopár területén a birtokosok által — 
egy-két dicséretes kivétellel — be nem ültettettek. 
Sz.-Somlyó város azonban a „pokrócz hegyen“ 
egy szőlőtelep létesítését megkezdette, 1 holdat 
már ellentálló szőlővel beültetett és m. e. 2 hold 
területen a forgatást is végezte. A rendelkezése 
alatt álló ripária szőlőveszőkön a zöldoltást pró
bálta, de daczára anak, hogy azt szakértőkkel 
eszközölte, a fogamzás alig 10%-nál sikerült A 
nagym. földmivelési minisztériumtól a város ké
relmezett Rupestris szőlővesszőket, melyek egye
dül alkalmasok az itteni köves területekeni te
nyésztésre, de a miniszter ur készlet hiányában 
csak a jövő évben bocsáthat rendelkezésünkre, 
nehány ezeret E helyett kaptunk 4000 darab 
ripariát és 1000 drb york-madeirát, melyekkel 
a kísérletek meg fognak tétetni. Mint a múlt 
évben, újból megemlítem, hogy a város felfogad
hat megbízható szakértő közegeket, támogathat
ják és ellenőrizhetik ezeket munkabíró és szor
galmas képviselők. De, hogy a város egy szőlő
telepet áldozatok árán is agy rendezzen be, hogy 
kellő jövedelem mellett, a nagy közönség igé
nyeit kielégíthesse — alig hiszem — hanem az 
egyes birtokosok vannak hivatva arra, hogy sa
ját jól felfogott érdekűkből, elpusztult szőlőik 
beültetését megkezdjék s közvetlen vezetés, ellen
őrzés és kitartó szorgalom mellett a siker el
maradni nem fog. Borfogyasztást illetőleg, a cog- 
nac, sör és pálinka nagyobb mérvű fogyasztásá
val a beszerezhetett, de meg nem bizható ada
tok szerint mintegy 300—450 hektoliter mére
tett ki az 1892. évben magas árakban, az ide 
behozott olasz borok bár nem oly drágák, kelen
dőségnek azonban nem örvendenek.

Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde. Gyenes és Balog 
czég jelentése az „Erdélyi Gazda“ részére. 1893. aug. 19.

Gabonailzlet. Az idő járás hazánkban a lefolyt hé
ten ismét inkább kedvezőtlen volt a cséplésre, mivel sok 
helyen túl sok cső volt, ennek daczára munkálatok roho- 
mosan folynak s a hazában és rozsban a befejezés felé 
közelednek. Az eredmény a várakozásnak megfelel, csak 
az a baj, hogy az esőzések miatt sok a nedves gabona, 
a mi az elhelyezés elé göidit akadályt. A tengeri kitünően 
fejlődik és rég nem látott nagy termést ígér.

A külföld mult heti jelenesünk óta lényegesen 
nem változót’. Amerikában 20 - "fi"„-kai kisebb eiedményt 
jelentenek, valamint Romániában is.

A buzitIliiéiben a lefolyt héten nagy változás nem 
történt, mivel erre nézve küllőidről semmiféle impulzust, 
nem kapott, mert ott a forgalom még m miig korlátolt 
és a fogyasztók nagyon tartózkodók. Malmaink sem mu

tatnak állhatatos vételkedvet, de a hozatal sem volt na
gyobb mérvű, úgy hogy az ár.k csak kismértékben vál
toztak. Voltak ugyan uapok, • időn malmaink jobb kedv
vel vásároltak és valamivel többet is fizettek, de általá
ban az irányzat lanvha volt, mivel közelebb nagyobb- 
mtrvü hozatalok reme hetök A forgalom IGO.OíiO q-ra 
tehető mintegy 10—15 krnyi árveszteséggel. Kül'öldön 
még mi dig a régi üzlet menetel tapasztalható. Ameriká
ban a finaneziális bajok m in engednek tért kedvezőbb 
állapotoknak, mert ennek következtében az árukat nem 
tarthatják, hanem minden áron piaczra viszik, kontinen
sünk államai pedig várakozó álláspontot foglalnak el. 
Csupán zabb.n mu átkozik a hét végén némi csekély ki 
vitel, búzánkat azonban még mindig nem veszi a külföld

Rozsban nem fejlődhetett a héten nagyobbszerü 
iizl t, mivel a vevők igen tartózkodók, az irányzat lanyha 
és jegy, z Budapestre i-záli tva minőség szerint 6.—6 25-ig 
Detireczetii ál omásra szállítva 5.50 Megnehezíti a for
galmat a sok megázott nedves áru

Az árpában az elmúlt hetekben élénk üzlet ala
kult, a mostani héten ellenben igen kedvetlen volt, agy 
hogy árpa alig volt elhelyezhető. A csökkenést 30—35 
krra tehetjük. Takarmány árpa Kő lányán 5.80—6 írton 
jegyeztetett. Tiszavidéki jobb árpa ottani állomáson 6 
írton kelt el. Eladatott továbbá nagyobb tétel finom fehér 
urasági árpa 7.40-en.

Tengeri. A jelenleg folyó határidő üzletnek meg- 
felelőleg köttetik és promt áruért nehány krral több ér
hető el. A forgalom csekély, mivel, a hizlalók a kötésáruk 
által szükségleteiket fedezték.

Zab Tartott árakon lanyha irányzatot mutat. A 
forgalom azonban nem ölthet nagyobb mérvet, mivel a 
hozatalok még mindig nem jelentékenyek. Az ossz forga
lom 3- 4'>00 q. tehető, minőség szerint 6.50 - 7.5i> között.

Határidőüzlet. Az árfolyamokban a lefolyó héten 
nagyobb változás nem volt, az árfolyam csupán helyi okok 
befolyásának volt kitéve. Volt nehány nap, midőn ked
vezőbb irányzat alakult, de általában lanyha volt, külö
nösen a hét elején volt lanyha az irányzat minden czikk- 
ben, főként azonban búzában, a hét végén javult, sőt né
mi áremelkedést is tapasztalunk. A forgalom élénksége 
közepes volt, mivel a spekulaczio az üzlet határozatlan
sága miatt tartózkodik az ügyletektől.

Ertékt'-zsde Mint mindenütt úgy a mi tőzsdénkén 
is igen kedvetlen volt az üzlet a lefolyt héten. A kolera, 
a bankkamatláb emelése, aranyunk kivándorlása és álta
lában a külföldi tőzsdék lanyha ha. gulata, a mi kedve
zőbb hangulatú tőzsdénkre sem maradhatott befolyás nél
kül. A hét elején igen lanyha volt az üzlet és a két 
hitelrészvény mintegy 6—6 frtnyi árveszteséget szenve
dett, később vissza tért ugyan a bizalom és a hét végén 
már az előbbi árfolyamokat láttuk.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

Az élénk forgalomhoz hozzájárult az, hogy az elő
ző tudósításokban felsorolt őszi vetésre való magvakon 
kívül Iuczernát is meglehetősen keresnek olykép, hogy 
nemcsak belföldi szükségletre, de kiviteli czélra is a 
fennmaradt készletekből nagyobb tételek vásároltattak, 
minek következtében az árak feljebb mentek A folya
matban lévő cséplés folytán kevés baltaczim kerül a 
piaczra, a kerestet élénk és igy ára némileg emelkedett. 
A herések állásáról folyton kedvező hírek érkeztek.

A jegyzések 100 kilonkint Budapesten:
Lóhere névleg 62—68 írt. 
Luczerna névleg 45 52 frt.
Baltaczim 15 -16 frt 
Káposztarepcze 16-17 frt.

Kolozsvár, 1893. augusztus 17-ről. Tiszta búza 6 
frt, — kr 7 frt — kr. Rozs 4 frt 80 kr 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 50 kr 4 frt 60 kr. Zab 6 frt — kr 6 frt 20 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Ifecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatva sárok.
Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 

Budapest-Kőbánya, 1893. aug. 18-án. Az üzlet lanyha 
volt.

Heti átlagárak-, magyar válogatott áru 320—380 
klg. nehéz 45—45% kr. 280—300 klg. nehéz 45—45% 
kr. Öreg 300 klg. túli — kr. vidéki sertés 44 —47 
kr. Szerb 41%—45 kr. román — kr. tiszta klgk. páronként 
45 klg. élotsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Eleségárak: Tengeri frt 5.10, árpa frt 6.50 Kőbá
nyán átvéve.

Kimutatás !
Debrecz.cn sz. kir. városban az 1893-ik év augusztus 

15 ■ 16-án tartott országos vásárról
Sertés felhajtatott 30500 drb., eladatott 21416 drb.
Árak: 6 hónaptól 1 évig sovány párja 15 írttól 

25 írtig, 1 é-estől 1évig sovány párja 25 írttól 35 
írtig, 1% évestől 2 évig sovány párja 35 írttól 50 Írtig, 
öreg sovány párja 50 írttól 60 fr’tg. I övér kilója |t> 
krtól 45 krig.

Üzlet lanyha, ló felhajtatott 35OÓ drb, eladatott 
1630 drb, szarvasmarha felhajtatott 14500 drb., eladatott 
4200 drb. Árak a régiek. Üzlet lanyha.

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajeziro^bon )
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Tiszta búza . mm. 700 726 630, 575 700 769 780
Elegy búza . 658 __ 520 500 650 708 589
Rozs . . . 600 500 • 490, 400 575 500 471
Árpa . . . » — 408 403 — — —
Zab .... » 720 525 586 250 625 630 623
Törökbuza ., 540 545 468 375 425 542 480
Széna . . .! » 300 400 280 250 400 210 180
Alomszalma .1 200 120 140 90 275 140 140
Tűzifa . . . km. 250 250 300, 250 275 350 300
Marhahús kg. 48 48 48 52 44 62 56

Augusztus . . . 1 17 17 17 17 18 17
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Tiszta búza • mm. , 700 650 6251 750 700 700
Elegy búza • » l 600 , 520 535 ' 650 530 — 500
Rozs . . • «, ' 500 ' 500 450 ! 600 440 — 500
Árpa . . • n 420 400 520 550 — — —
Zab. . . • ff 520 650 660 600 550 — 600
Törökbuza . • 510 440 460 550 540 — 450
Széna . 400 300 280 250 400 — 200
Alomszalma • i 200 150 140 100 200 — 40
Tűzifa . . . km. 200 240 220 200 240 — 250
Marhahús J kg- 46 48 44 48 48 — 44
Aug....................... 14 14 10 12 j 8 — 11

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Főmunkatárs: Nagy Kálmán.

Hl 1iDETiXEk.

Javi+otó szerkezetű

szab. Ásványi-féle v
ARANKA-IRTÓ ESZKÖZ.

Kapható

Budapesten
Lipót-Mrot 30. 

Detrich Gyula 
gépgyárosnál.

Kolozsvárt
Kiss Ernő 
vaskereske

dőnél.

Ára forint.
(12-x)

) <
5 A koiozsi m- kir. állami ( 

gulya telepen augusztus 23-án £

> délelőtt 9 órakor kezdődő árveré- < 
£ sen eladásra kerül: <

Egy bika, 12 telién, 8 üsző, —11
) ökör és javított sertések. <

) Bővebb felvilágosítással készség-
? gél szolgál az 1 ntéziiség.

Debrecz.cn
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Az első szegedi cs. és kit. szabadalmazott 
Műtrágyagyár Rész vény társaság 

ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt növényi-tápanyag tartalmú
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I mindennemű g-azdaságí növényekre.
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I Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó 
vezérfonalat bárkinek készséggel küld !
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tarlórépa-magot, őszi borsót, 
mustárt és biborherét

ajánl
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BUDAPESTEN,
Andrássy-ut 23. sz.

az igasgatóság.

Szabadalmazott új találmányii 
kettős működésű

termény rosta

mely a bpesti m. k. József műegyetem gép
kísérleti állomásán újabban rendezett nyilvános 

próba alkalmával ajánlati bírálattal lett kitün

tetve, mely

Zajtalan könnyű járással tisztit, választ és osz
tályoz úgy durva garmadát, valamint egy éb terményt 

és fű magvakat 60 írtéi 130 írtig 8 nagyságban gyár- 

tatik. — Tizenöt kiállítási első rangú érmekkel lett 

kitüntetve. — Mintegy 500 drb. van már forgalomba.

Árjegyzék és bizonylatokkal szolgál bérmentve

LESZIH MIKSA
6 (37— 52) gazdasági gépgyára és gépraktára Miskoiczon. (4—io)

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársasfy’ Kolozsvárt.


